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МЛАД, ТА ЛАН ТЛИВ, ИЗ НЕ НАД ВАЩ,
ПРО ВО КА ТИ ВЕН... РО МО ЛО СТАН КО
(RO MO LO STAN CO) Е РО ДЕН ПРЕЗ
1972 Г. УЧИ ДВЕ ГО ДИ НИ ФИ ЗИ КА, НО
СЛЕД ТОВА СЕ ДИ ПЛО МИ РА КА ТО АР -
ХИ ТЕКТ В МИ ЛА НО. ПРЕЗ 1998 Г.
СТАН КО ОС НО ВА ВА SMAR RI TA CA MIL -
LA ARCHI TEC TU RAL. РА БО ТИ ВЪР ХУ
ДЕСЕТКИ АР ХИ ТЕК ТУР НИ ПРО ЕК ТИ,
ИН ТЕ РИО РИ - ПУ БЛИЧ НИ И ЧАСТ НИ.
ОТ 2006 Г. СТАН КО Е АРТ ДИ РЕК ТОР И
ГЛА ВЕН ДИ ЗАЙ НЕР НА NON ESI STE
DES IGN LAB. НО СИ ТЕЛ Е НА РЕ ДИ ЦА
ПРЕ СТИЖ НИ МЕЖ ДУ НА РОД НИ НА -
ГРА ДИ, МЕЖ ДУ КО И ТО INFM-FO CUS
1999, AS SIND USTRIA 2003, FIN LOM BAR -
DA 2006. 
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    Hi-Fi House, личното жилище на
Ромоло, се на ми ра в Пи а чен ца, Ита лия.
Площ та на жи ли ще то е 81 м2, ка то пър -
вият етаж об хва ща 42м2. Отво ре но то
про стран ство ви по зво ля ва не за бав но да
ви ди те аси ме трич ния план, ори ен ти ран в
две глав ни ли нии. Пър ва та ли ния ми на -
ва па ра лел но на гра ди на та. Вто ра та е
под 22°. Про ек тът е ор га ни зи ран око ло
гео ме трич но то въ здей ствие на те зи две
ли нии. На пър вия етаж са раз по ло же ни
днев на та, тра пе за рия та и кух ня та. На
вто рия е про ек ти ра на лич на та зо на -
спал ня та и ба ня та, ко и то са от де ле ни от
об що то про стран ство по сред ством стъ -
кле на сте на. Ро мо ло за ла га на бе лия
цвят за ос но вен в ця ла та къ ща, пох ват,
кой то ди зай не рът из пол зва че сто в про -
ек ти те си. За про во ка ти вен цве тен ак -
цент е из бран ро зо вият ню анс. “Го ле -
мият ди ван в яр ко ци кла ме но и свет ло -
ро зо вият хла дил ник са два из клю чи тел но
важ ни де тай ла от кон цеп ция та ми за Hi-
Fi House - те сто ят ка то си лен ек спре си -
вен еле мент  - ед но вре мен но цве тен, но
и фор ма лен” - спо де ля Стан ко. Вижте
какво още разбрахме за Станко, докато
той гостоприемно ни разхождаше из
дома си.
Тво ето име (Stan co) оз на ча ва “умо рен” на
итал. ез. Как во те ка ра да се чув стваш
умо рен?
Мо ето име и то ва, ко ето съм всъ щност,

са две аб со лют ни про ти во по лож но сти.
Ня кои от мо и те прия те ли се ше гу ват, че
тряб ва да имам спе циа лен вът ре шен ор -
ган, кой то про из веж да сти му лан ти през
це лия ден... не що ка то до пинг. Чест но
ка за но, моя та ра бо та на исти на ме раз -
вли ча, и за е ма го ля ма част от жи во та
ми. Съ зна ние то ми е ви на ги отво ре но -
игра ей ки на Nin ten do Wii, пла вай ки с
лод ка та си, ка рай ки ко ле ло в квар та ла
или пре кар вай ки ня кол ко ча са в Ita li an
Na tio nal Res earches labs (къ де то се те -
стват но ви био ме ди цин ски ма те ри а ли и
тех ни ки) - то ва са въл ну ва щи при клю че -
ния, ко и то че сто во дят към илю зии и
идеи за но ви про ек ти. Ko га то се дя пред
мо ни то ра на ком пютъ ра или про сто гле -
дам бял лист, имам нуж да да из ра зя иде -
и те си по опре де лен на чин, прев ръ щай -
ки то ва, ко ето ве че е в гла ва та ми, в не -
що кон крет но. Ис ка ми се да имам wi re -
less връ зка меж ду гла ва та ми и ком пютъ -
ра. Най-доб ри те идеи не ид ват в сту дио -
то, а в най-аб сурд ни си туа ции. То ва е ка -
то да ком по зи раш му зи ка: обик но ве но
точ ният тон или пер фект на та ме ло дия
из ни ква в съ зна ние то ти на най-необи -
чай ни ме ста. След то ва ти про сто тряб ва
да си тана ни каш то на, до ка то имаш въ -
змож ност да го за пи шеш. По сле, ако
идея та си стру ва, аз я раз ви вам и по доб -
ря вам. Труд но мо га да се умо ря от моя -
та ра бо та или жи вот - ми сля, че мо га да

се умо ря, само ако пре ста на да тър ся но -
ви емо ции. 
Ти си учил фи зи ка, се га съ зда ваш ин те -
рио ри и ар хи тек тур ни про ек ти - до ста
необи ча ен за вой в ка рие ра та. Как во про -
во ки ра про мя на та?
Съ вре мен на та фи зи ка ви на ги ме е въл -
ну ва ла. Ми сля, че тя мо же да раз глеж да
сход ни до аван гар да арт те че ния, за що то
е на у чен на чин за на блю да ва не и ин тер -
пре ти ра не на све та. Как во на пра ви Ан ди
Уор хол? На блю да ва и ин тер пре ти ра не -
го во то вре ме! По сту ла ти те на фи зи ка та
на пом нят гле дна та точ ка на ар хи тек ту ра -
та. Про стран ство то, ко ето сме по строи -
ли, е ми сле но ка то мя сто, с ко ето тряб -
ва да си взаи мо дей ства ме, не ста ти чен,
функ цио на лен обект. Точ но как то в съ -
вре мен на та фи зи ка - ние тряб ва да от -
хвър лим раз ли ка та меж ду су бект и обект.
Ар хи тек ту ра та тряб ва да ин тер пре ти ра
про ек та ка то взаи мо дей ствие меж ду то -
ва, ко ето тряб ва да бъ де по стро ено, не го -
вият кон текст и хо ра та, ко и то ще го пол -
зват, дър жей ки в съ зна ние то ед но вре -
мен но функ ция и емо ция, дал ече от вся -
как ви дог ми. 
Spa ce Odys sey, Jun gle land, Be Co me Re -
al, Hi-Fi House… как ти хрум ват име на та, с
ко и то да на ре чеш про ек ти те си?
Мо и те про ек ти са ро де ни от емо ция. Ци -
ти рай ки за гла вие на филм или пе сен на
Брус Спринг стийн, те пред ста вят най-
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ДА на до пин га в ди зай на!



Днев на та, тра пе за рия та и кух ня та
са раз по ло же ни на пър во то ни во на
къ ща та. Бе лият цвят на сте ни те,
по да, та ва ни те и ме бе ли те ви зуал -
но раз ши ря ва про стран ство то и къ -
ща та из глеж да из клю чи тел но про -
стор на и свет ла. Та зи мо нох ро ма -
тич ност по ста вя ак цент вър ху не -
стан дарт ни те об еми, ко и то Стан -
ко съ зда ва. Ди ва нът е мо дел Flap So -
fa по ди зайн на Фран че ско Бин фа ре
(Fran ces co Bin fa re) за еdra.
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   “Вли зай ки в къ ща та, вие вед на га по па да те
в отво ре но про стран ство, ко ето тър си
ба лан са в ли неар ност та, коя то е на ло же -
на от дъл ги те ус по ред ни сте ни” - споделя
Ромоло.

доб ре кре а тив ност та на про ек та. До ка то
гле да ме филм, ние чув ства ме въз торг и
съ мне ние, на деж да и тре во га, спо кой -
ствие и ярост, отег че ние и илю зия. Всич -
ки те те зи чув ства ни след ват и в на ше то
ежед не вие... То ва е на чинът, по кой то
ми сля за про стран ство то - как мо же да
се свър зва с раз лич ни на стро ения. 
Смя таш ли, че има мо да в област та на ин -
те риор ния ди зайн?
Тряб ва да се от бе ле жи, че има тен ден -
ции как то в ар хи тек ту ра та, та ка и в ди -
зай на. Ор га нич на та ар хи тек ту ра, еко ди -
зай на, ми ни ма лиз ма... Оче вид но вся ко
от дел но те че ние изо бра зя ва ста ти чен мо -
мент. Есте стве но в област та на дре хи те
мо да та се сме ня най-бър зо. Всич ко то -
тал но се про ме ня на шест ме се ца: ние се
адап ти ра ме да но сим ши ро ки или пра ви

пан та ло ни мно го бър зо. Ар хи тек ту ра та и
ди зай на изис кват по ве че вре ме за адап -
та ция. Ви да на къ щи те не се сме ня с
ритъ ма на се зо ни те.  
Как ва е тай на та да бъ деш за бе ля зан?
Мо же би тряб ва да пи та те Мик Джа -
гър... Да имаш отво рен ди на ми чен под -
ход, да бъ деш го тов да виж даш кое е
важ но и но во в по ле то на ди зай на, не ща,
с ко и то не сме не пре мен но за поз на ти.
Да бъ деш по мал ко иро ни чен към ра бо -
та та си - всич ко то ва по ма га. Мо же да
зву чи мал ко ка то ро кен дрол ста но ви ще
(но не заб ра вяй те, че ос вен всич ко дру го
аз съм му зи кант). В край на смет ка аз
ми сля, че ди зай нер ският обект, ар хи тек -
тур ният про ект или до ри ед на пе сен мо -
же да бъ де ус пе шен, ко га то е ро ден от
ис тин ско чув ство и по сле е съ зда ден по -

сред ством де тайл но проуч ва не и се риоз -
ни те сто ве. Са мо след то зи про цес ти
мо жеш гор до да по ка жеш ре зул та та на
своя та пу бли ка. 
Кое е на пър во мя сто за теб: ино ва ция
или функ цио нал ност?
Ино ва ция та ни ко га не е не за ви си ма. Тя
е оп ция: ви на ги тряб ва да тър сиш но ви
кон цеп ции, идеи и функ цио нал ни фор ми.
На при мер, LED тех но ло гия та е ино ва -
тив на. По ня ко га се чу дя оба че да ли има
ис тин ска мо ти ва ция зад так ъв вид обект.
Аз не виж дам мно го ино ва тив но из пол -
зва не, ко ето мо же да про ме ни на шия
жи вот, ако оста виш на стра на ня кол ко
на исти на ин те рес ни при ме ра. 
Кое е по-вдъ хно вя ва що за теб - при ро да -
та или тех но ло ги и те, кое ти да ва по ве че
въ змож но сти? 
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Стан ко за ла га на из чи сте на ос тров на
кух ня в бя ло. За цве тен ак цент ди зай не -
рът из би ра хла дил ник в млеч но ро зо во.
“Ек склу зив на та упо тре ба на бе лия цвят
под чер та ва сен ки те, раз стоя ния та и ин -
ди ви ду ал ни те об еми. Ка то скул пту ра...” -
спо де ля Стан ко.

То зи въ прос из глеж да ка то ка пан... как -
то и да е, тех но ло гия та ви на ги се е опи -
тва ла да по дра жа ва на при ро да та. Ми -
сля, че то ва са две ли ца на ед на и съ ща
мо не та. Най-ин те рес ни те въ змож но сти
са на гра ни ца та меж ду две те. Вдъ хно ве -
ние то ид ва нався къ де - ни ко га не тряб ва
да каз ваш “Не!” на ни то ед но пред ло же -
ние.
Опи ши как тряб ва да из глеж да пер фект -
на та къ ща от стра на на ар хи тек ту ра и ди -
зайн. 
Не вяр вам, че ар хи тек ту ра та мо же да съ -
зда де ед на пер фект на къ ща. Про стран -
ство, ко ето е съ зда де но, имай ки пре двид
емо цио нал на та и функ цио нал на та връ зка
с хо ра та, мо же да не е пер фект но, но ще
из дър жи на вре ме то. По ми сле те си за
“ин те ли гент ни те къ щи” от 90-те - днес те

из глеж дат глу па во, ан ти функ цио нал но.
Са мо пре ди пет го ди ни, ако ис ках да гле -
дам све тов но то по фут бол, тряб ва ше да
стоя вкъ щи пред те ле ви зо ра. Се га мо га
да го гле дам на дис плея на GSM-а си,
до ка то ре лак си рам на пла жа...
През 2006 г. ста на арт ди рек тор и гла вен
ди зай нер на NON ESI STE Des ign Lab. Раз -
ка жи ни мал ко по ве че за сту дио то?
NON ESI STE des ign lab е ро де на от нуж -
да та, коя то чув ствах от ня кол ко го ди ни.
В по ле то на ди зай на и ар хи тек ту ра та има
об ез по кои тел но го ля ма дуп ка меж ду све -
та на те зи, ко и то пра вят про ек ти те и све -
та на про из вод ство то. Бе ше вре ме, ко га -
то “ве ли кият ди зайн” съ бра за ед но ди зай -
не ри и фаб ри ки. И две те тър се ха ис тин -
ска ино ва ция. В та зи ера, коя то свър ши
в ран ни те 80-те, бих ка зал, че мо же ха ди -

рект но да се кон тро ли рат раз лич ни при -
ло же ния в един про ект. По сле дъл бо ки -
те ку лтур ни про ме ни до ве до ха до то ва,
че елек тро ни ка та, ин фор ма цион ни те тех -
но ло гии, ма те ри а ли те, про из вод стве ният
про цес се от де ли ха ед но от дру го. NON -
ESI STE е ла бо ра то рия, коя то си съ труд -
ни чи с дру ги из сле до ва тел ски ла бо ра то -
рии, дал ече от све та на ди зай на и ар хи -
тек ту ра та. То ва да ва огром ни въ змож но -
сти, ка то имаш до стъп до ши рок ди апа -
зон поз на ния. 
Как ва е твоя та про фе си онал на меч та:
нео гра ни чен бю джет, без край но вдъ хно -
ве ние, уни ка лен нов ма те ри ал... не що
дру го?
По же ла вам си да продъл жа да се нас -
лаж да вам на моя та ра бо та.  
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Стъ кле на та ма са е по ди зайн на Ро мо -
ло Стан ко за Nic co lai, сто ло ве те Pan ton
са по де ло на Вер нер Пан тон (Ver nor
Pan ton) за Vi tra. “Поч ти не ви ди ма та
тра пе за рия  функ ци о ни ра ка то кон тра -
пункт на яр кия ди ван в днев на та” -
обяс ня ва Стан ко.
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Спал ня та и ба ня та са си туи ра ни в ед но об що
про стран ство, без ни как ва пре гра да по меж ду си.
“Ни ско то сем пло ле гло е в опо зи ция с ек спре сив -
на та ва на La vas ca по ди зайн на Ма тео Тун (Mat -
teo Thun)” - спо де ля Стан ко.
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RO MO LO STAN CO
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TEL.: +39 0523 305283
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